

早高峰老人同挤公交，不少年轻人觉得让座很为难

# 上班族：好想坐在车上眯会儿

“高峰时段的车子又闷又挤，部分老人上车，是不是要让座？如果不让，老人伤了怎么办，再说那么多人看着你，挺尴尬的，如果让，那自己‘受罪’，上班本来就很累，想打个盹都不行。”近日不少上班族大倒苦水，高峰时段遭遇老年人同挤公交，是一种无形压力。记者发现，虽然上班族有点想法，但其中大多数人都会给老人让座。

## 【记者体验】 老人上来年轻人大多让座

上班族大倒苦水，记者特意赶早体验公交，的确有些路线一路上人满为患。老人高峰期上车，给原本拥挤的车厢更添难题。

7点30分左右，正值上班高峰期。记者从46路公交车内桥站上车，车上人一直挤到车门口。记者好不容易挤上车，找了个拉手，想挪脚都没地方挪。

到达三山街车站，一对老夫妻上来。老奶奶出示胸前挂着的老人卡，司机师傅一瞧，立刻表示：“现在是早高峰时间，老人卡不用。”“老人卡怎么不能用啊？我们也没带公交卡。”老人很为难，司机没辙，放行。“下次不能用啦。”司机叮嘱了

一句，随后车内就响起“请给老弱病残，孕妇，抱小孩的乘客让个座！”

老人上了车，一名年轻女士左右看看，见无人让座，就把座位让了出来。“谢谢啊！”老太太踉跄两下，好不容易坐了上去。“老头子你到里面找找。”听老太太这么一说，旁边一名男青年有些不好意思，起身把座位让了出来。到达长乐路车站，又陆续上来两名老人，老太太拉着同伴挤着人群往车后挪动。“看看后面还有座位啊？”一看两位老人，一名年轻人主动让座，其他人纹丝不动。“来来，跟我坐。”老太太招呼着同伴跟她坐。

同样，记者从104路公交车文化园底站坐车往解放南路方向，一路上也陆续有老人挤上公交车。车到路字铺站台，上来几个背着公文包的上班族和一群老人。老人们挨个吃力爬上来，上班族们赶紧闪出一条道来，老人们扒开人群寻找座位。一老太太挪到一名坐着的小伙子旁边。小伙子起初脸朝着窗外，一听“请给老弱病残，孕妇，抱小孩的乘客让个座！”提示，才有些不情愿地站起来。“您坐吧。”“老胡，我找到座位啦。”老太太表情很满足。上来的老人不是人人都有座位，看上去健硕点的，就一路站着。

## 【上班族】 如果老人避开高峰就好了

年轻人给老人让座是应该

的，但记者采访发现，在上午7点到9点的上班高峰期，不少上班族本来就很累，好不容易找个座位歇息，还要给老人让座，多少有点想法。

住在江宁的何小姐说，她从底站出发，每次上车都有座位，但几乎每次没坐上几站，座位就让了，“我晚上经常上夜班，早上还得上班，睡眠不足，上车找个位置坐下歇息，还能打个盹，上班更有精神。如果有老人上车，不让座心里过不去，让了说实话不情愿，很为难。”何小姐说通常让了一次，就只能一路站到头了，累上加累。

“有时，老人上了车，司机就会按让座提醒，这个声音跟敲打自己一样，一种无形的压力，最后还是让了。”上班族胡先生说，多数老人坐公交车是随便转转，或者去买菜、晨练，“如果老人能避开高峰时段，就好了。”

## 【老人】 其实，我们也有难处

对于上班族想法，老人也觉得为难。“我们都尽量避开上班高峰期的。”家住夫子庙一带的徐大妈说，他和老伴尽量做到不和年轻人挤公交，但是他们也有为难之处。“老人身上毛病多，要是看病挂号就得趁早，否则9点多再去排队就是老长，身体也吃不消，这么一来难免要早上挤公交了。”

徐大妈说，老人普遍都节俭，多数老人的工资都不是很高，有时候会约上一些朋友一

起赶早去抢购超市便宜的蔬菜、鸡蛋，也是为了能省些钱。

而76岁的周大爷告诉记者，他中午要接孙子孙女放学，还要供应午饭。“9点以后出门买菜，回到家就快11点，再接孩子、做饭来不及。而下午3点以前都在睡午觉，出去一圈回来，也有可能会赶上晚高峰。”周大爷坦言，他尽量早点或晚点出门，但有时也难免要碰上高峰，拿着老人卡坐公交，早上出门不敢刷，老觉得自己这会出门给年轻人添了麻烦，其实处境也很尴尬。

## 【公交司机】

### 左右为难

记者询问了部分路线的公交车司机，大家均有同样感受：老人卡发放后，坐公交的老人是过去的一倍多。104路驾驶员谷师傅告诉记者，部分老人能错开高峰期时段，但也有相当一部分老人会挤在高峰期坐公交。“以我的路线来看，尤其是在解放南路、路字铺、卡子门、河定桥的欧尚超市上车的老人最多，有时一批五六十个七八个成群结队，和年轻人一道挤。这么一来加重了公交的拥挤，对老人自身也不安全。”谷师傅说，车上有老人，他们开车也格外小心，尤其是上下车，要耽搁一些时间让老人行走，这么一来就有一些上班族会埋怨。

46路司机张师傅则感慨地说，要是赶上超市大减价、初一、十五要烧香，往往从底站就

是一车老人。张师傅还发现一个现象，老人卡免费，不少老人会来回坐车看风景，打发时间。

就让座问题，司机普遍感到左右为难。提倡老人使用老人卡避开高峰期，但是刷卡技术没到这步，有些老人照刷不误，他们就要不停劝说。“我总会跟个别老人打招呼，希望尽量避开两个时间段，但为了避免与老人发生冲突，我们都会让他们上车。”不过，张师傅也担心如果一味遵守规定，在言行上多少会让老人“不痛快”。也有司机坚持按规定办，他们为难地表示，高峰时段万一出现老人被挤伤，责任还得他们担。

## 【民政部门】

### 上班族和老人应互相体谅

民政部门的相关人员认为，办老人卡的时候，建议老人不要赶在高峰期出行，主要是考虑到不为公交车带来更多负担，同时也为了老人安全着想，但是老人也有他们的难处和苦衷，一来多年来生活习惯改不了，二来看病挂号也要趁早。但同时社会竞争激烈，中青年人压力大，上下班途中很是疲惫，这点老人也该体谅。

因此上班族老人更应互相体谅，老人若没有重要的事要办，应尽量避开高峰期坐公交，而上班族对老人也要有耐心，毕竟人总有老的一天，尽量帮助有需要的老人。

快报记者 赵丹丹

## ■相关链接

### 网络出现 “不让座小组”

“世界上最恐怖的三个字，不是‘我爱你’，而是‘爱心卡’！”记者在豆瓣网上发现有网友成立了“坐公交不让座小组”，此小组创建于今年6月24日，目前成员已达几十人。

该小组在网页上这样写道：坚决不让穿高跟鞋的“老人”，坚决不让追着上车的“老人”，坚决不让抢着坐下的“老人”，坚决不让出去晨练的“老人”，不是没爱心，不是不让座，只是不随便让。

“我们不是某些媒体所说的没有道德，我们不见得就比那些让了座的缺乏良知！我们也让座，老人、小孩、孕妇、哪怕比我们更辛苦的同龄人，都是我们的让座对象！BUT——我们只是在让座之前比别人多考虑了一下，这次让座，有必要么？”

各地网友在组内各抒己见，来讲述自己的看法以及遭遇的让座尴尬。一位深圳的网友“用心流浪”发帖表示坚决不在上班高峰期让座，帖子内容如下：工作忙，生活压力大，身累，心累，莫过于我们这些上班族。晚上睡觉晚，早上上班路上之困只有我们自己知道。“老，当尊，但老，并非可以不为别人着想。老，当爱，但老，并非可以将别人的尊爱当做理所当然。

# 怕怕怕 子宫肌瘤有十怕

## 备受折磨 肌瘤有十怕

### 专家推荐



强有凤：81医院妇产科副主任医师，中华医学会会员，江苏省女性健康关爱中心资深专家，从事妇产科临床及保健工作30余年，熟练掌握妇产科常见病、多发病的防治，擅长子宫肌瘤、宫颈癌、卵巢肿瘤等疾病诊治，熟练掌握奥洛克超导多弹头消融系统治疗子宫肌瘤、奥洛克宫颈修复系统治疗宫颈糜烂等先进微创手术。

## 奥洛克治肌瘤 不用再怕了

奥洛克是目前治疗子宫肌瘤重要的选择方法，南京81医院在全省率先引进的奥洛克超导多弹头微创介入治疗，全程由计算机监控，在B超动态监测和引导下，对病变部位进行精确定位，超导探头准确、定点介入到肌瘤中心，释放巨能瞬间毁损肌瘤病灶，使增生的肌瘤凝固、变性、坏死，被正常组织吸收或排出体外。较大的肌瘤可分期多次灭杀。超导多弹头治疗子宫肌瘤快速精准，一次性解决，让肌瘤患者不再担惊受怕的日子。

奥洛克摧毁子宫肌瘤的优势：保全子宫不影响生育，痛苦少，创伤小，恢复快，并发症低，效果明晰，费用低。

5. 肌瘤可合并盆腔充血，使血流旺盛而量多。  
6. 更年期月经不调。

# 关爱女性

主办:江苏省女性健康关爱中心  
协办:江苏省妇女联合会  
内容:(节假日专家照常坐诊),常年免费早早孕检测  
咨询电话:025—80864475、80864476  
网站:www.81fck.com  
在线QQ:100948181



## 雨中观演

昨天，身着同一颜色雨衣的四名女子正站在人群后的长凳上观看一场演出。当日，经历了数天闷热的南京城终于下了一场雨，气温也随之下降了不少。

# 老政协委员支招中山东路拥堵 开个门让车子“转”起来

## 南京堵车是 一大难题

“中山东路的拥堵，的确该好好关注！”昨天，快报就中山东路军区总院门口的拥堵节点进行报道后，引起市民关注。南京第九届、第十届政协委员马凤庆专门致电快报，跟记者进行了详谈，并提出了自己的建议。此外，不少热心市民也通过热线、邮箱等方式发表了自己的看法。

### 形成环状交通流

“我专门到中山东路军区总院门口看了几次，说到底，是规划设计问题！”南京第九届、第十届政协委员马凤庆认为，缓解当前的拥堵，最关键的措施是让进出军区总院的大量车流形成环状交通方式，减少拥堵节点。

马凤庆介绍说，由东向西方向的车辆，可以在军区总院中山东路门直接进入医院，而

驶出医院的车辆，也可以直接沿着由东向西方向车道行驶。但由西向东的车辆，则可以选择在解放路路口掉头然后右转驶入医院大门，也可以选择从解放路路口驶入黄埔路，从黄埔路上的医院大门进入，然后再从中山东路门驶出，这样，就形成了环状车流。马凤庆告诉记者，在医院的东侧，钟山宾馆的格局其实跟医院完全一样。钟山宾馆除了在中山东路有大门外，还在黄埔路上开辟了偏门，这样，进出车辆便能形成环状，就不会造成拥堵。

### 建设斜角式进出通道

除了形成环状车流的建议外，马凤庆还提出，在医院中山东路门车辆进口处，快慢车道中间隔离护栏的缺口应该与进口形成一条斜线，而不是现在的直线。

马凤庆说，前几年，他发现鼓楼广场从中山路右转驶往北京东路的慢车道是个直角，很多自行车行至此处时都

不得不减速甚至停车，便形成了拥堵节点。为此，他向交管部门提出了改为斜角的建议，很快被采纳，如今，这一路口是个弧线，很少堵。

马凤庆观察了军区总医院门口的这个直角缺口，他发现很多机动车在此拐入医院时，因为是直角，造成停车拐弯时间过长，一旦有其他车辆争抢，拥堵更为严重。因此，马凤庆提议将军区总医院门口的直角缺口改为斜角拐口，并设置弧线车道，禁止车辆争抢造成的不必要的拥堵。

快报记者 田雪亭

### 还有哪些路经常堵？

南京还有哪些路段经常拥堵？欢迎读者致电快报热线96060或者发送电子邮件至txwuting@yahoo.com.cn提供线索，记者将出击体验并与专家和主管部门沟通，尽可能采取措施改变、缓解拥堵局面，同时也欢迎读者对南京交通状况发表看法和建议。